
唐山市 2023~2024 学年度高三年级摸底演练 

物理参考答案 
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13．解： 

（1）设吸管横截面积为 S，开始时吸管内的气柱高位 h0，饮料罐的体积为 V0，对饮料罐 

内密封的气体，由查理定律得： 
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T1=t1+273，解得 t1=26.6℃ 
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T2=t1+273，解得 t1=23.4℃ 

气温计的测量范围为 23.4℃≤t ≤26.6℃……………………（1 分） 

（2）设大气压强为 p0，加入水银柱增加的压强为 ph，吸管横截面积为 S，开始时吸管内

的气柱高位 h0，饮料罐的体积为 V0，对饮料罐内密封的气体，由理想气体状态方程

有： 
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解得：ph =4.2cmHg，即 h=4.2cm…………………（2 分） 

 

 

 



14．解： 

（1）速度选择器中的电场强度：
d

U
E = ……（2 分） 

粒子恰能通过速度选择器，所以 

eEevB =1 ………………（2 分） 

得
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（2）粒子在有界场中做匀速圆周运动 
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几何关系如图所示，由图有：l = r-rcosθ………………（2 分） 

得：
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15．解析： 

（1）对小球 a，下滑至碰前，由动能定理有： 
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解得： 20 =v m/s………………（1 分） 

（2）对 ab 两小球，碰撞为弹性碰撞，由题意有： 
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vmvmvm += ，解得 2.32 =v m/s………………（2 分） 

对 b 小球，在碰后瞬间，由牛顿第二定律得：
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由牛顿第三定律有：F = FN， 
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解得：F =20.24N………………（1 分） 

（3）对 b 小球，从碰后至飞出圆弧轨道时，由动能定理有： 
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解得 5.23 =v m/s 

以 B 点为坐标原点，沿斜面向下为 x 轴，垂直斜面向上为 y 轴建立如图所示坐标， 

设小球 b 飞出时速度与 y 轴夹角为 α： 

由几何关系知：α=16º 

沿 y 轴方向，小球做匀减速运动，对小球： 

vy= v3cos16º……………………（1 分） 

gy= gcos37º……………………（1 分） 

202 yy vhg −=− ………………（1 分） 

解得：h=0.36m…………………（1 分） 

 

 

 

 


